



Προς τη
ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Πειραιώς 132
11854
Αθήνα

Ν. Ηράκλειο, 15 Απριλίου 2022
Αρ. Πρωτ.: 81715

e-mail: gasconsultation@rae.gr

Θέμα: : Δημόσια διαβούλευση της ΡΑΕ επί της Μελέτης Κόστους Οφέλους του ΔΕΣΦΑ για την προσθήκη πλωτής δεξαμενής LNG στον τερματικό σταθμό της Ρεθυθούσας για λόγους ασφάλειας εφοδιασμού

Αξιότιμοι,

Στο πλαίσιο της εν λόγω δημόσιας διαβούλευσης η εταιρεία μας, ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ Α.Ε., επισημαίνει τα ακόλουθα:

1. Οι παραδοχές ζήτησης που έχουν χρησιμοποιηθεί στο σενάριο εκ μέρους του ΔΕΣΦΑ στις σελίδες 7 και 9 της υπό διαβούλευσης Μελέτης Κόστους Οφέλους εκτιμώνται ως υπερβολικά υψηλές τόσο σε επίπεδο εγχώριας ζήτησης όσο και σε επίπεδο εξαγωγών, ιδίως σε περίοδο κρίσης λόγω πλήρους διακοπής παροχής Ρωσικού αερίου (που αποτελεί και την βάση εξέτασης του συγκεκριμένου έργου).

Σύμφωνα με τα πρόσφατα δεδομένα της εγχώριας και της διεθνούς αγοράς ενέργειας, κατά την εκτίμηση μας, η πρόβλεψη εγχώριας ζήτησης φ.α. για τα έτη 2022 και 2023 δεν προβλέπεται να υπερβεί το ιδιαίτερα υψηλό επίπεδο των 70 TWh, στο οποίο ανήλθε το 2021. Συγκεκριμένα, ενώ η ζήτηση των μονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με φυσικό αέριο αναμένεται να παραμείνει υψηλή, για τις βιομηχανίες που συνδέονται απευθείας στο σύστημα υψηλής πίεσης του ΔΕΣΦΑ και συγκεκριμένα τα διυλιστήρια, αναμένεται μείωση της ζήτησης κατά 5-6 TWh ετησίως, λόγω των υψηλών τιμών φυσικού αερίου συγκριτικά με τις τιμές πετρελαίου, τάση που αναμένεται να παραμείνει και για το επόμενο 12μηνο.

Επιπλέον, σύμφωνα με τα ιστορικά στοιχεία παραδόσεων/παραλαβών φ.α. του ΔΕΣΦΑ, η ανώτατη ιστορικά μηνιαία ποσότητα παραλαβών στη Ρεθυθούσα σε περίοδο με κανονικές συνθήκες ήταν 4,2 TWh (κατά τον Ιανουάριο 2020), εκ του οποίου προκύπτει ότι υφίσταται η δυνατότητα παραλαβών άνω των 50 TWh ετησίως, ενώ υπό έκτακτες συνθήκες η δυνατότητα αυτή θα μπορούσε πιθανόν να αυξηθεί περαιτέρω. Εάν στις εν λόγω ποσότητες προστεθούν και ποσότητες περίπου 15 TWh ετησίως από το σημείο εισόδου Νέας Μεσημβρίας και 3 TWh ετησίως από το σημείο εισόδου Κήποι, φαίνεται ότι μπορεί να καλυφθεί πλήρως η εγχώρια ζήτηση και αναλόγως των συνθηκών μπορεί να υπάρχει και περιθώριο για κάποιες εξαγωγές.



2. Οι παραδοχές κόστους που παρατίθενται στη σελίδα 6 του κειμένου τόσο για μίσθωση όσο και για την αγορά της πλωτής δεξαμενής LNG στη Ρεβυθούσα, για τις οποίες δεν αναφέρεται αν βασίζονται σε συγκεκριμένες οικονομικές προσφορές ή αν αφορούν σε εκτιμήσεις του ΔΕΣΦΑ, είναι επίσης ιδιαίτερα υψηλές και αναμένεται να έχουν σημαντική επιβάρυνση στις χρεώσεις χρήσης του τερματικού σταθμού, καθώς και στα τιμολόγια χρήσης του συστήματος μεταφοράς λόγω του υψηλού ποσοστού κοινωνικοποίησης του κόστους της Ρεβυθούσας με διόλου αμελητέα επιβάρυνση των τελικών καταναλωτών φυσικού αερίου σε μια περίοδο ιδιαίτερα υψηλών τιμών. Σε κάθε περίπτωση είναι αναγκαίο ο Διαχειριστής να γνωστοποιήσει την επίδραση του υπό διαβούλευση έργου στη Μεσοσταθμική Χρέωση Χρήσης ΕΣΦΑ.

3. Με τη λειτουργία του FSRU Αλεξανδρούπολης της Gastrade (για το οποίο ως γνωστόν έχει ληφθεί τελική επενδυτική απόφαση) στα τέλη του 2023, αναμένεται η είσοδος στην αγορά σημαντικών πρόσθετων ποσοτήτων, οι οποίες εκτιμάται ότι θα καλύψουν σε μεγάλο βαθμό τις ποσότητες LNG σε εκτός Ελλάδας αγορές ενώ θα συμβάλουν και στην κάλυψη αναγκών LNG και στην Ελληνική Αγορά, ιδιαίτερα σε περίπτωση διακοπής παροχής Ρωσικού Αερίου, οπότε και δεν θα υπάρχουν κάποιοι από τους υφιστάμενους υδραυλικούς περιορισμούς. Συνεπώς έκτοτε δεν αναμένεται ότι θα απαιτείται επιπλέον πρόσθετη υποδομή ΥΦΑ προκειμένου να αντιμετωπιστεί τυχόν πρόσθετη ζήτηση είτε εγχώρια είτε για σκοπούς εξαγωγών σε γειτονικές χώρες ακόμη και σε περίπτωση ολικής διακοπής εισαγωγών αερίου από την Ρωσία.

4. Εν κατακλείδι και κατόπιν των ανωτέρω, θεωρούμε ότι, εάν τελικά κρίνεται απαραίτητη η προτεινόμενη προσθήκη πλωτής δεξαμενής LNG στον τερματικό σταθμό της Ρεβυθούσας, τότε αυτή θα χρειαζόταν για σημαντικά μικρότερο από το προτεινόμενο χρονικό διάστημα των 5 ετών, ήτοι να μην υπερβαίνει η χρήση της τους 12 έως 18 μήνες, ανάλογα με τον χρόνο ένταξης της στο σύστημα.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για ό,τι περαιτέρω απαιτηθεί.

Με εκτίμηση,

Γιώργος Πολυχρονίου
Συντονιστής Διευθυντής Δραστηριοτήτων
Στρατηγικής & Ανάπτυξης